

ZAJK KÖZSÉG KÖRNYEZETI ÁLLAPOTA, KÖRNYEZETI ELEMINEK ÉRTÉKELÉSE

1. A földfelszín, felszín alatti rétegek és a talajok állapota és védelme

A településen jelentős földfelszínt szennyező objektumok (ipari üzemek, veszélyes anyagraktárak) nem találhatóak. A földfelszín terhelése elsősorban a mezőgazdasági termeléshez kapcsolódó szennyezésekből (bemosódások, kemikáliák) és a kommunális szennyezésekből származik.

Erózió elsősorban a meredekebb domboldalakon áll fenn, ezért mezővédő erdősávok és fasorok telepítésével, a meglévők átalakításával jelentősen csökkenthető a szálló por és a talajpusztulás mértéke.

A 2020-as évben jelentős intenzív csapadék csak egyszer volt, mely a Józsefhegyi utcában okozott kisebb sárelöntést a közúton. Ennek okán víz okozta erózió az idei évben nem volt jellemző. Ugyanakkor a csapadék kevés volt, így a talajok a nyár folyamán kiszáradtak. Jelentős felszíni repedések jelentek meg. Több kisebb forrás patak el is apadt.

2. A levegő állapota és minőségének védelme

A településre vonatkozóan nem készítették semmilyen levegő-minőséget értékelő vizsgálatot.

Jelentős légszennyező forrás nem található, jelentős ipari létesítmény nincs.

Levegőszennyezés a fával történő tüzelésből, valamint kerti avar égetéséből származik.

A vegetációs időszakban a gondozatlan zöldfelületek következtében a pollenfertőzöttség magas, de az idei évben is az önkormányzat ezt megpróbálta kezelni.

3. Vízgazdálkodás és vízminőség védelem

A település vízfolyásai a Zajki-patak, és a Béci patak. A zajki patakon a település belterületi határán egy völgyzárógátas, magán tó található. Ipari illetve mezőgazdasági jellegű vízkivétel a felszíni vizekből nem történik. Kivételt képez ez alól a halastó, ahol a haltenyésztéshez szükséges vízmennyiséget visszatartják.

A felszíni és felszín alatti vizek minősége jó, azonban a kommunális szennyvíz a vízminőséget a szennyvízcsatorna rendszer hiánya miatt jelentősen veszélyezteti. A település csatornázását pályázati forrásból szükséges lenne megoldani.

A mezőgazdasági művelésből származó permetezés és műtrágyázás kis mértékben szennyezi felszíni és felszín alatti vizeket. Ipari szennyezés nincs, a közúti szennyezés gyenge, elhanyagolható.

A csapadékvíz elvezető rendszer állapota változó. A csapadékvíz elvezetése a belterületi szakaszon kialakított árokrendszeren keresztül a patakokba történik.

A lakosság vízellátása a település központi belterületén a közigazgatási területén saját fűrt kútból megoldott, amely elavult, felújítást igényelne. A víz minősége rossz, magas a vastartalma és vízmintavételezéskor rendszeresen találhatók benne kórokozók. Szükséges lenne pályázati forrásból a Letenyei vízhálózat összekötése a Zajkival, mely az ellátási biztonságot is növelné. Megfelelő nyomvonal kialakítása esetén ez elláthatná a zártkertet is.

4. Az épített környezet állapota és védelme, zöldterület gazdálkodás

Zajkon az önkormányzati utak, közművek állapota jó, a járda és a hivatali épület állapota rossz. A hivatal épület felújítását az önkormányzat megkezdte, a 2020-as évben befejeződött. Egyéb műtárgyak felújítása is esedékes lenne.

A lakóépületek állapota változó, a lakosság elöregedése miatt folyamatosan romlik az állapotuk. A településen szegregátumok kialakulása figyelhető meg, a legrosszabb állapotú épületek ezeken a területeken vannak (pl: Zajk-Józsefhegy).

Az állami utak, árkok állapota rossz, legnagyobb probléma az erdőgazdasági szállításból adódó terhelés miatt kialakuló útkárok.

Műemléki és műemlék jellegű épületek nem találhatók Zajkon. A hegyközségi harangláb szintén jelentős építészeti érték. A fészületek, út menti keresztek és a hegyközség régi építésű pincéi növelik Zajk község tájképi értékét. Ezek megőrzése fontos feladat.

Az utak állapota változó. Az önkormányzati belterületi utak állapota jónak mondható, de a zártkertben rossz minőségűek. A közutak állapota mind bel- mind külterületen nem megfelelőek.

Zajkon a közterületek karbantartása folyamatos. A zöldfelületek kaszálásáról, a fák és bokrok metszéséről az önkormányzat gondoskodik. Jelentős zöldfelület még a települési belterületen az ingatlanok hátsó kertjei, melyek általában mezőgazdasági művelés alatt állnak (kiskertek és gyümölcsösök).

A környezet tisztasága és a településkép javítása érdekében igyekezünk tudatosítani az ingatlantulajdonosokban a közterületek fenntartásából a jogi szabályozás értelmében rájuk háruló feladatokat, ennek eredményeképpen a magánszemélyek tulajdonában lévő ingatlanok vonatkozásában megállapítható, hogy az utcák közterületei, néhány kivétellel, szépen gondozottak.

A belterületi és külterületi zöldfelületeket egy átfogó zöldhálózati rendszerre alakítása, közjóléti, közparki rendszer kialakítása a településkép és a környezet állapotának javítása érdekében fontos lenne. Javasolt egy parkosítási és egy kezelési terv kidolgozása a települési zöldfelületekre.

5. A természeti környezet állapota és védelme, biológiai és táji sokféleség megőrzése

A településen helyi védett természetvédelmi terület nincs, a Natura 2000-es hálózatba nem jelöltek ki területet.

Zajk tájszerkezetének legjelentősebb hányadát az erdők teszik ki, ami bükkösökből, gyertyánosokból áll döntő többségben, de megtalálható még a kedvezőtlen akác is. A tájat változatos flóra és fauna jellemzi, ritka növény- és állatfajok számára biztosít kedvező életteret. Az emberi tevékenység hatására problémát jelent a természeti élőhelyek, a természeti értékek degradációja, az egyedi tájértékek, tájesztétikai értékek csökkenése. Fontos lenne ezek védelme, az élőhelyek revitalizációja, az extenzív mező-és erdőgazdálkodás elősegítése, az özöngyomok elleni védekezés.

6. Hulladékgazdálkodás

A települési szilárd hulladék gyűjtését és szállítását a Zala Közszolgáltató Nonprofit Kft. végzi a zalabéri hulladéklerakóba.

A ZALAISPA projekt keretében Zajkon 1 db szelektív hulladékgyűjtő sziget található. A szigeteken az üveg, papír, műanyag és fém hulladék gyűjthető szelektíven. A letenyei

hulladékudvarba a lakosság az építési törmelékot 1 m³-ig, műanyag, növényi, veszélyes elektronikai, fém, üveg és lom hulladékot szállíthatja.

Letenyén néhány üzletben lehetőség van a szárazelemek, mint veszélyes hulladék leadására, a gyógyszertár a lejárt és maradék gyógyszereket fogadja be. A használt háztartási sütőolajat pedig a letenyei benzinkúton tudják leadni a lakosok.

A település tisztántartása érdekében az önkormányzat, a közmunkaprogram keretében foglalkoztatottak bevonásával rendszeresen gyűjti a közterületen elhagyott hulladékot, sepri a közterületeket.

7. Zaj-és rezgés elleni védelem

A településen jelentős zaj- és rezgés terhelő forrás nincs. A közlekedésből származó zajkibocsátás Zajk-Józsefhegyen közepes, de jelentősen zavaró hatású, amelyet az erdőgazdálkodásból adódó szállítás, valamint mezőgazdasági termeléshez kapcsolódó közlekedés okoz.

Zajk zsákfalú, átmenő forgalom nem okoz zajterhelést, de itt is jelentősen zavaró hatású az erdőgazdálkodás szállítása.

8. Környezeti nevelés és szemléletformálás

Az önkormányzat a start közmunka program keretein belül mezőgazdasági termelést végez. Fő növények a zöldségfélék (paprika, uborka, krumpli, káposztafélék stb). Több területen folyik a termelés, így a kertek hasznosulnak, illetve jó példával jár elől az önkormányzat. A kertben igyekszik az önkormányzat a biotermelésre, így a vegyszer és műtrágya minimális felhasználásával oldja meg a termelést. Az öntözés is felszíni vizekből tröténik.

A település környezeti állapotát jelentősen befolyásolja a lakosság környezettudatos magatartása, amelyet a környezeti neveléssel, szemléletformálással lehet elősegíteni. A környezetért felelős életvitel elősegítése, a természetet, az épített és társadalmi környezetet, az embert tisztelő szokásrendszer érzelmi, értelmi, esztétikai és erkölcsi megalapozása fontos feladat, hogy lakóhelyünk élhetőbb legyen. Ebben segítséget nyújthat a helyi oktatási intézmények bevonása, együttműködés a szakosított szervekkel, mint pl. a nemzeti park, vízügy, környezetvédelem. Ezeket pályázati források igénybevételel lehetne segíteni.

Zajk, 2020. december 4.



Gróznér Tiborné s.k.
polgármester

ZAJK KÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATA
8868 ZAJK, ISKOLA U. 1.

Tárgy: Lakossági tájékoztató Zajk környezeti állapotáról 2020. év

202/2020.(XII.4.) önkormányzati határozat

A Kormány a veszélyhelyzet kihirdetéséről szóló 478/2020.(XI.3.) Korm. rendelet 1. §-a értelmében az élet és vagyonbiztonságot veszélyeztető tömeges megbetegedést okozó humánjárvány következményeinek elhárítása, a magyar állampolgárok egészségének és életének megóvása érdekében Magyarország egész területére veszélyhelyzetet hirdetett ki.

A katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény 46. § (4) bekezdése felhatalmazása alapján a veszélyhelyzetben a települési önkormányzat képviselő-testületének feladat-és hatáskörét a polgármester gyakorolja. Ezen rendelkezések alapján a Képviselő-testületének feladat- és hatáskörét gyakorolva, kikérve a képviselő-testület tagjainak véleményét az alábbi döntést hoztam:

Zajk 2020. évi környezeti állapotáról szóló tájékoztatót jóváhagyom, megbízom a jegyzőt, hogy gondoskodjon a lakosság részére történő tájékoztatásról.

Zajk, 2020. december 4.


Gróznér Tiborné
polgármester



